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Економічна та політична кризи, зменшення обсягів природних ресурсів, 

антитерористична операція та інші негативні впливи в Україні змушують підприємців 

шукати резерви виробництва, раціонально використовувати матеріальні ресурси та 

виробничі потужності, застосовувати інновації та збільшувати частку людської праці у 

виробленій продукції [1, с. 65]. Тотальна інформатизація й автоматизація процесів, 

глобалізація технологій і комп’ютеризація виробництва все більше збільшують частку 

інформаційної праці, де інформація та знання визначають конкурентоспроможність і 

окремого індивіда, і фірми, і країни у цілому. Поряд з цим, перетворення що тривають 

у промисловому комплексі нашої країни, пред’являють усе більш високі вимоги до 

рівня компетенцій і кваліфікації персоналу. У цих умовах найважливішу роль у 

збільшенні конкурентоспроможності підприємства у сучасних умовах отримує 

людський капітал як запас знань, компетенцій та особистісних навичок працівників, що 

доцільно використовуються для виготовлення товарів і послуг, що і приносять дохід 

фірмі та людині. 

Тому зростаюча роль людського капіталу, у свою чергу, визначає необхідність 

його вимірювання й економічного оцінювання як важливої умови підвищення 

ефективності управління цим ресурсом. В умовах недосконалості ринку праці та, 

зокрема, галузевих особливостей інструменти економічного оцінювання людського 

капіталу повинні дозволити підвищити якість прийнятих управлінських рішень щодо 

інвестицій у людський капітал, а також бути основою для визначення ефективної 

заробітної плати працюючих. Вкажемо проблеми ефективного використання людського 

капіталу в інтересах інноваційного розвитку промислового підприємства. Під 

інтелектом розуміють певний рівень розумової діяльності, що забезпечує можливість 

набувати нові знання та ефективно їх використовувати у перебігу 

життєдіяльності [2, с. 56]. Практика ефективного використання людського капіталу в 

інтересах інноваційного розвитку підприємства промисловості набуває сьогодні все 

більшого та раціонального поширення. При цьому є ряд проблем, що перешкоджають 

даним процесам у системі: 

1. Недостатній і непрофесійний рівень дій у галузі стратегічного планування 

процесів ефективного використання людського капіталу з урахуванням поставлених 

пріоритетів інноваційного розвитку. Незважаючи на той факт, що все більшого 

застосування одержує концепція управління людським капіталом на підприємстві, 

значимість, а також рівень раціональності стратегічного планування суттєво різняться 

стосовно до різних учасників системи. Накопичений багатий досвід у сфері 

забезпечення ефективності використання людського капіталу в інтересах інноваційного 

розвитку фірми говорить про необхідність побудови ретельно структурованих і 
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безперервних процесів підготовки працівників, відповідальних за реалізацію цілей і 

завдань стратегічного планування розвитку людського капіталу у системі.  

2. Недостатній рівень ресурсного забезпечення процесів ефективного 

використання людського капіталу в інтересах інноваційного розвитку промислового 

підприємства. Наприкінці XX ст. різними програмами корпоративного навчання 

працівників у США та у країнах Західної Європи були охоплені більше 50 млн. осіб. 

Українська практика ресурсного забезпечення процесів ефективного використання 

людського капіталу в інтересах інноваційного розвитку значно контрастує та часто 

суперечить західній практиці. Раціональному ресурсному забезпеченню процесів 

ефективного використання людського капіталу в інтересах інноваційного розвитку 

підприємств перешкоджають недосконалість і незбалансованість інституційного 

середовища, а також слабке та недостатнє регулювання всіх контрактних відносин 

учасників системи, тому і роботодавець, і працівник часто почувають свою професійну 

позицію незахищеною. Забезпечення ефективного використання працівників за рахунок 

ресурсів учасника фірми пов’язане для даного роботодавця з величезними ризиками 

переходу працівників в інші підприємницькі структури без іміджевих і фінансових 

наслідків для працівників. Тому витрати учасників фірми в Україні на забезпечення 

ефективного використання людського капіталу в інтересах інноваційного розвитку у 

середньому сьогодні перебувають у межах 0,5% від фонду оплати праці. У США та у 

країнах Заходу зазначена стаття видатків учасників системи часто досягає 

10% [3, с. 89]. 

3. Недостатньо розвинена культура творчості та винахідництва на підприємстві. 

Культура творчості та винахідництва фірми – це сукупність норм, цінностей, традицій, 

звичок, форм інноваційної поведінки та ритуалів генерації нових ідей працівниками 

системи, а також домінуючий на підприємстві стиль поведінки та відносин з питань 

розроблення та впровадження інновацій. Переваги культури творчості та винахідництва 

іноземних учасників фірм є очевидними. Це, як правило, і звіт правил ведення наукової 

й інноваційної діяльності підприємства, внутрішніх і зовнішніх комунікацій, а також 

відповідна прозорість структури інноваційних процесів, дотримання економічних 

законів при ресурсному забезпеченні програм наукової й інноваційної діяльності у 

системі.  

4. Недостатній рівень результативності застосовуваних методів, інструментів і 

технологій ефективного використання людського капіталу в інтересах інноваційного 

розвитку підприємства. Необхідно вказати на той факт, що сьогодні не всі 

застосовувані методи, інструменти та технології ефективного використання людського 

капіталу в інтересах інноваційного розвитку фірми однаково результативні та можливі 

для застосування для іноземних та українських учасників галузевих систем. Багато у 

чому це обумовлено різницею короткострокових і довгострокових пріоритетів 

інноваційного розвитку підприємства, які ставлять перед собою керівники закордоном і 

в Україні з погляду інтенсифікації інноваційних процесів. 
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